

MAHON, JUEVES 9 JUNIO DE 1938

SUMERO SUELTO
10 CENTIMOS

Redacción y Admón: SANTIAGO RAMON Y CAJAL, 6

Intensísimos combates en los frentes de Levante

Dos buques ingleses bombardeados en Alicante.—En Londres, se están estudiando medidas para acabar con los bombardeos de los mercantes británicos

Partes O. de Guerra facilitados por la O. de I. del M. de D.

Madrid 8 de junio a las 24 horas.

Ejército de Tierra

ESTE.—La actividad registrada en los distintos sectores se ha reducido a tiroteos y cañoneos sin importancia.

LEVANTE.—Con fuerte protección de aviación y tanques los facciosos atacaron intensamente nuestras posiciones del sector de Puebla de Valverde, consiguiendo a costa de muchas bajas modificar ligeramente sus líneas.

Otros varios ataques rebeldes a la Cota 1604 al Sur de Linares de Mora, fueron apesar de su dureza totalmente neutralizados.

En la zona de Vistabella, el enemigo consiguió ocupar Mas Isidro, que fué más tarde recuperado por nuestras fuerzas. Derrochando hombres y material los facciosos consiguieron ocuparla de nuevo, pero en heroico contraataque los soldados republicanos volvieron a recuperarla quedando definitivamente en nuestro poder.

En el sector de Vallbona las tropas republicanas conquistaron Recó de Tem.

En un golpe de mano realizado por patrullas leales fué inutilizada la fábrica de electricidad enemiga situada al Noroeste de Villahermosa. Los soldados republicanos regresaron sin novedad a sus bases.

Ataques facciosos sobre Tossal, en la zona de Vistabella, fueron totalmente rechazados.

EXTREMADURA.—En el sector de Puente del Arzobispo, nuestras tropas efectuaron una rectificación a vanguardia, ocupando las Cotas 300 y 320 y las estribaciones de los cerros de La Olla y del Bautista.

Los contraataques facciosos sobre la Cota 322 al Este de Madrigalejo, se rechazaron rotundamente.

En los demás frentes sin novedad.

Aviación facciosa

En las primeras horas de ayer, dos aparatos enemigos procedentes de Mallorca arrojaron sobre el puerto de Alicante varias bombas contra los buques ingleses «Thorpehaven» y «English Tanket», alcanzándoles.

A las 12:14, cinco trimotores Junkers procedentes también del Este lanzaron más de medio centenar de bombas sobre los barrios más céntricos de Alicante, destruyendo 15 casas y causando 8 muertos y 50 heridos.

A las 22:30, varios aparatos enemigos bombardearon las inmediaciones de Montjuich, destruyendo algunas viviendas y ocasionando 25 heridos.

Minutos más tarde se repitió la agresión dificultada por el intenso fuego de nuestras baterías, que obligaron a los aviones facciosos a arrojar su carga al mar, compuesta por más de 80 bombas, sin causar víctimas ni daños.

A primeras horas de la mañana de hoy, nueve trimotores Savoia bombardearon intensamente el casco urbano de Figueras, arrojando más de 100 bombas explosivas de gran tamaño y muchas incendiarias.

Veinte y cinco edificios han quedado totalmente destruidos, entre ellos una escuela de niños, un hospital y el Asilo de ancianos.

Las víctimas recogidas en los primeros momentos se elevan a 30 muertos y 50 heridos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

A iniciativa de Londres se crea una comisión internacional de encuesta. La comisión se trasladará a España para determinar tras los raids aéreos si éstos estaban justificados por objetivos militares.

Londres.—Los medios autorizados británicos confirman que los Gobiernos de Suecia y Noruega han aceptado el participar en la creación de una comisión internacional encargada de hacer encuestas sobre los bombardeos de las poblaciones civiles de España.

El Gobierno de los Estados Unidos ha sido igualmente consultado, pero no ha dado aún contestación definitiva.

La acogida dispensada al proyecto por Washington ha sido favorable y se espera que Estados Unidos aceptará designando un representante.

El objetivo de la comisión

El objetivo de la comisión será el de determinar en caso de bombardeos aéreos, si estos bombardeos estaban justificados por la existencia de objetivos militares. Por ejemplo, en el caso de Granollers, M. Léche, embajador de la Gran Bretaña en Barcelona, pudo comprobar que en dicha población no existía objetivo militar alguno que pudiera justificar el violento ataque de la aviación franquista.

Según han proyectado las autoridades británicas, dichas comisiones estarán formadas por agregados militares de países rigurosamente neutrales en el conflicto español.

Hasta ahora el Gobierno inglés ha invitado solamente los Estados Unidos y dos de los países escandinavos. En el caso que los tres acepten, sus agregados junto con el representante inglés constituirán la proyectada comisión.

La comisión solo podrá dar el alerta a la opinión mundial

Dicha comisión se situará cerca de la frontera francesa y podrá ser llamada por cualquiera de los beligerantes españoles para que haga sus averiguaciones sobre los lugares que hayan sido objeto de un bombardeo aéreo. Su informe no comprometerá a los Gobiernos de las naciones a que pertenezcan los comisionados.

A consecuencia de ello, el objetivo de la comisión no es permitir una «acción» internacional cualquiera, sino denunciar ciertos actos como inhumanos con el objeto de movilizar a la opinión mundial.

La actitud del Reich y de Italia

Además del Gobierno francés al que se le ha informado de las intenciones inglesas, también han sido enteradas Italia y Alemania. Ambos países han dispensado una acogida poco favorable a la iniciativa británica.

Es evidente que este proyecto para tener éxito debe ser aprobado por los Gobiernos de Burgos y Barcelona. Se sabe que el Gobierno republicano ha dado su aprobación pero se teme que Burgos influenciado por Berlín y Roma opongan dificultades.

El Gobierno británico estudia la adopción de medidas para acabar con las agresiones aéreas contra sus barcos

Londres.—El Gabinete inglés está estudiando actualmente las medidas prácticas que deben tomarse para evitar la repetición de los bombardeos contra los buques mercantes británicos.

La prensa londinense con creciente indignación comentó las hazañas de la aviación franquista y pide unánimemente que se defienda a la marina mercante inglesa contra los ataques continuos que contra ella se produce diariamente.

El «Daily Express» pide que los barcos de guerra ingleses capturen los mercantes franquistas como represalia por los bombardeos.

El «Manchester Guardian» aconseja el envío de barcos de guerra ingleses a los puertos españoles con la orden expresa de disparar contra los aviones agresores.

El «Daily Herald» cree que las protestas del Foreign Office deben dirigirse no a Burgos sino a Berlín y Roma.

En general, tanto la prensa como la opinión piden energicamente al Gobierno el cese de la piratería aérea más peligrosa e intolerable que la marítima con la que acabó el tratado de Nyon.

Es pues probable que el Foreign-Office tome estos días algunas medidas energicas para proteger el comercio legal británico.

Por 702 votos contra 67, la Corporación nacional de abogados de los Estados Unidos se pronuncia a favor del levantamiento del embargo de armas

Washington.—La Corporación nacional de abogados ha procedido a la efectua-ción de un referendum entre sus afiliados para determinar la actitud de estos ante la cuestión del embargo de armas con destino a España y de otros aspectos de la política española relacionada con los Estados Unidos, 702 miembros de esta Corporación se han pronunciado en favor del levantamiento del embargo, mientras que solo 57 se han declarado partidarios del mantenimiento del actual statu quo.

He aquí las preguntas que se han planteado en el referendum:

«¿El embargo actual contra el Gobierno español debe ser levantado y la legislación que, anteriormente a ese embargo, prohibió toda ayuda a los que fueron declarados insurgentes ratificada y puesta en vigor, rectificándose la «Neutrality Act»? Respuestas afirmativas, 702. Negativas, 67.

«¿El Embajador de los Estados Unidos en España debe volver a su puesto que le corresponde en dicho territorio español? Respuestas afirmativas, 585. Negativas, 119.

«¿Debe pedirse al Gobierno de los Estados Unidos que reconsidere su política en lo que concierne a la guerra civil en España, a fin de que las fuerzas democráticas se vean reforzadas? Respuestas afirmativas, 660. Negativas, 58.

Las copias de las respuestas recibidas han sido enviadas a M. Corden Hull y al Presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado.

La ley marcial ha sido promulgada en Cádiz, donde los soldados bayoneta calada patrullan por las calles

Gibraltar.—Varias personas residentes en Gibraltar que se trasladaron a Cádiz para pasar el fin de semana, han regresado esta tarde. Todas ellas han declarado que la ley marcial ha sido promulgada en Cádiz. No se ha autorizado la formación de grupos en las calles, donde los soldados patrullan con la bayoneta calada.

Estas patrullas cachean a los transeuntes. En algunas plazas y calles se han instalado ametralladoras dispuestas a disparar. Las persianas de las casas y las de los cafés aparecen cerradas.

En los muelles y en la estación soldados italianos impiden que nadie se acerque,

A lo largo de los muelles barcos mercantes italianos y alemanes descargan material que es enviado inmediatamente hacia Sevilla.

Un destructor italiano descarga igualmente en los muelles material de guerra.

El temor de debilitar el eje Roma-Berlin, han obligado al Duce a interrumpir las negociaciones franco-italianas

París.—El corresponsal del «Temps» en Roma telegrafía a su diario:

«Según los rumores que circulan en los medios políticos romanos, la actitud de Italia ha sido dictada no solamente por el problema español sino también por la sospecha de que Francia y U. R. S. S. se habían puesto de acuerdo para no regatear esfuerzo ninguno con el objeto de romper el eje Roma-Berlin. Es por ello—dicen los círculos romanos—que Rusia aprobó las conversaciones franco-italianas.

Ahora el Duce se ha vuelto muy sensible en todo lo que concierne al eje Roma-Berlin. Estima que en las circunstancias actuales, dicho eje permite a Italia desempeñar un papel de gran potencia.

Todos sus esfuerzos se dirigen pues, a mantener el eje. Es para no comprender su solidez que Mussolini ha obligado al conde Ciano a dejar en suspenso las conversaciones franco-italianas.

Los raids sobre Canton han ocasionado en diez días la muerte de 8.500 personas

Canton.—Un nuevo raid de la aviación japonesa, el noveno en once días se ha verificado esta mañana contra Canton.

Los aviones han lanzado unas veinte bombas desapareciendo poco después. A las 14 horas se ha registrado una nueva agresión. La ciudad ha quedado a oscuras. El número de víctimas es elevado.

En diez días los aviones japoneses han ocasionado la muerte a 8.500 personas, entre ellas 4.000 mujeres.

C. N. T. A. I. T. Sindicato Unico de Trabajadores

A nuestros lectores:
Debido a la falta en absoluto de papel, hace que una vez más tengamos que suspender la publicación de nuestro diario, si bien con la creencia de que en muy breve plazo de tiempo podremos reanudar nuestra labor.

Así, pues, a partir del día de hoy queda forzosamente suspendida nuestra publicación.

Un acto en el Hogar del Combatiente

El próximo domingo, a las 11 y media de la mañana, tendrá lugar en el «Hogar del Combatiente» el cierre oficial de la Primera Exposición de Dibujos y Trabajos de Guerra, organizado por el Comisario de Guerra y las Milicias de Cultura y entrega de los premios concedidos, que son los siguientes:

- Dibujos, 1.º lema: Menorca inexpugnable, autor F. C.
- Idem, 2.º lema: Alerta está, autor S. U. C.
- Idem, 3.º sin lema: autor Adrián.
- Idem, 4.º sin lema: autor V. Cantamisa.
- Idem, 5.º sin lema: autor G. Florit.
- Idem, 6.º sin lema: autor P. S.
- Idem, 7.º sin lema: autor Villalonga.
- Caricaturas.—1.º Varias de A. de Diego.
- Pintura.—1.º Cuadro al óleo de Villalonga.
- Talla en madera.—1.º «Durruti» de F. López.
- Mecánica.—1.º La Torre Eiffel de J. Giménez.
- Maquetas.—1.º Isla de Menorca. Destacamento Grao.
- Idem.—2.º Calaba Binibeca. A. y M. A. del 1.º Bon.
- Idem.—3.º Blocao, Destacamento Cala Mesquita.

El sexteto militar dará un interesante concierto, y al acto, que será público, quedan invitadas las autoridades, organismos oficiales, partidos políticos, organizaciones sindicales, centros culturales y la prensa.

¡REFUGIOS!
ESTA TARDE a las 6:30 en el **SALON VICTORIA** gran sesión PRO-REFUGIOS con las dos grandes películas **LA HIJA DE JUAN SIMON y GLORIA**

AVISO
Con autorización del señor Delegado del Gobierno de la República en Menorca y a petición de los obreros barberos, el Gremio de Maestros Barberos participa al público que a partir del 15 del actual queda suprimida la propina y a su efecto será aumentada la tarifa de precios en la forma que sigue:

- Servicio de afeitarse 0'15 ptas.
- Idem corte o recorte de pelo 0'25.
- Recorte de pelo parisien 0'50.
- Señoras, niños y niñas 0'25.

Nota: Es obligación de tener las nuevas tarifas de precios en las Barberías y en sitio bien visible.

SUBASTA

Con arreglo a las condiciones que se fijan en el tablón de anuncios de esta Sub-Delegación Marítima se sacará a subasta por segunda vez y con una rebaja de 25 por ciento sobre los anteriores tipos, el casco y pertrechos del velero «Pilar», varado en Cala Apartió, el próximo sábado día 11 del actual, a las cinco de la tarde.

Mahón 7 de junio de 1938.
Federico Garay.

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón

Se abre la admisión de dibujos infantiles para la exposición que se celebrará los primeros días de julio. Se admitirán toda clase de dibujos de niños y adultos hasta los 15 años. El plazo de admisión termina el día 25 del corriente. Los dibujos deberán entregarse pegados sobre cartón, tablilla o papel duro. Debajo de la firma se hará constar la edad del autor.

AVISO IMPORTANTE

A fin de complacer al público, evitar reclamaciones y especialmente para cumplir las disposiciones vigentes, la dirección del SALON VICTORIA hace saber al público lo siguiente:

A partir del sábado 11 junio, todas las localidades, excepto las abonadas, se venderán «únicamente» en taquilla.

La taquilla estará abierta:
Sábados de 11 a 13 y desde las 4 tarde.
Domingos de 10 a 13 y desde las 2:30.
No se admitirá ningún encargo.

“LLAR CATALANA”

D'acord amb el que disposa l'article transitori dels Estatuts, diumenge dia 12, a dos quarts de tres de la tarde, de primera convocatoria, i a les tres de segona, s'efectuarà reunió general ordinaria per a tractar dels afers que l'esmentat article senyala i que consten en l'ordre del dia que figura en la tauleta d'anuncis de L'Entitat.

Mahó 8 de juny de 1938.
El Consell Directiu.

SALON VICTORIA Los fines de la guerra de la República

LOCAL SOCIALIZADO
SABADO. A las 6:30 y 10
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 10
LUNES. A las 6:30 y 10

¡Programa musical despampanante!
La comedia musical, arrevisada y frívola

Yo no quiero irme a la cama
por el gran bailarín STANLEY LUPINO. Y la fastuosa revista de gran éxito **¡Esto es música!**
Con la mejor orquesta JACK HILTON, las mejores Danzarinas, Cuerpos de baile, etcétera.

Dos películas magistrales, dos horas de constante orgía musical y bailes modernos!

CINE CONSEY
(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO. A las 6:30 y 10
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 10
MARTES. A las 6:30

La curiosa documental **TEMBI EL ELEFANTE**

filmada totalmente en la Selva virgen y la película española de gran risa

El Niño de las Coles

como homenaje a RAFAEL ARCOS, que con desprecio al peligro, actúa para los heroicos defensores de Madrid, al frente de la compañía que lleva su nombre.

Aviso: Si una vez empezada la sesión tuvieran que suspenderse por causa de fuerza mayor no se devolverá el importe de las entradas, sin derecho a reclamación.

Unión de Muchachas

Hoy jueves, día 9, tendrá lugar una **CONFERENCIA** a cargo del camarada GASPAREL SION Empezará a las 9 de la noche.

Jarabes de NARANJA y ZARZA

Venta a granel
Para Bares y cafés precios especiales

CASA PRETUS
COS DE GRACIA, 9

Compro sellos usados de España y Extranjero

Mariscal Foch, 2 y 8

Compraventa de bicicletas de caballero

Por una de señora.
Informes: CARMEN, 34.-Mahón.
1.º MAYO, 1.-Ciudadela.

España, la Paz y la Sociedad de Naciones

España, la España republicana, es decir, la única España posible, es pacífica, enemiga de la guerra, amiga de todas las naciones. No es culpa suya si la invadieron y ha de defender su nacional independencia.

El punto décimo segundo de los Trece Fines de Guerra de la República, expuestos por el Dr. Negrín, es como sigue:

El Estado español se reafirma en la doctrina constitucional de renuncia a la guerra como instrumento de política nacional. España, fiel a todos los pactos y tratados, apoyará la política simbolizada en la Sociedad de Naciones, que ha de seguir siendo su norma, reivindica y mantiene los derechos propios del Estado español y reclama, como potencia mediterránea, un puesto en el concierto de las naciones, dispuesta siempre a colaborar en el afianzamiento de la seguridad colectiva y en la defensa general de la Paz. Para contribuir de manera eficaz a esta política, España desarrollará e intensificará todas sus posibilidades de defensa.

En un día memorable y en una sesión solemne, la Cortes Constituyente, de la República aprobaron con entusiasmo el artículo de la Constitución por el cual España renunciaba a la guerra como instrumento de política nacional. Declaración tan noble fue comentadísima más allá de las fronteras. Una vieja nación de huesos duros, a la vuelta de larguísimo viaje por los caminos de la Historia, ofrecía a las otras un admirable ejemplo de serenidad y cordura, de desinterés abnegado y cordial. Nada quería para sí, salvo la amistad y el respeto de las demás comunidades civilizadas. Aspiraba a vivir tranquila en su histórico solar. Madre de veinte naciones jóvenes, de porvenir espléndido, no sentía los imperialismos, ni siquiera en su aspecto más sentimental, romántico y tónico. Cansada, tomaba alientos para continuar su obra. Y esa obra no debía hacer derramar lágrimas ni sangre.

La traición de algunos hijos expurios y las codicias de los totalitarismos exóticos impidieron que tuviesen realidad sus bellos planes y vióse empeñada en atroz contienda. Y sus ciudades fueron bombardeadas. Y murieron centenares de miles de inocentes. Y fué invadida por extraños ejércitos donde figuraban, ávidos y sanguinarios, hordas de salvajes africanos...

Pero no ha renunciado a su ideal. Entre su amargura de hoy, piensa en el mañana luminoso que ha de venir. Y se promete ser fiel a su magnífico programa pacifista. Y contribuir a que, algún día, la fraternidad reine sobre la tierra. Sabe lo que cuesta el odio, lo que la guerra entraña de ruinas y dolores. Su experiencia actual ha acrecentado su amor a la internacional concordia...

FABIAN VIDAL
Tipografía Mahonesa.—Santiago Ramón y Cajal.